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У статті аналізуються соціально-демографічної осо-

бливості неповнолітніх, які схильні до фізичного насилля. 
Виокремлено соціальні умови що сприяють залученню непо-
внолітніх у ситуації застосування фізичної сили. Проаналізо-
вано особливості сім’ї та умов проживання неповнолітніх, що 
схильні до фізичного насилля. З’ясовано, що значна частина 
неповнолітніх, які схильні до фізичного насилля, обмежені у 
спілкуванні: зростають, переважно, у сім’ї робітників, прожи-
вають у власному будинку та обмежують вільний час розва-
гами з друзями, які реалізуються, здебільшого, на вулиці. 
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Фізичне насилля у середовищі неповнолітніх як вид де-
віантної поведінки – надзвичайно актуальна тема для соціо-
логічного дослідження. Рівень проявів фізичного насилля у не-
повнолітніх виявляється досить високим. За результатами на-
шого дослідження 14% неповнолітніх постійно чи кілька разів на 
тиждень потрапляють у ситуацію застосування фізичної сили. 
Значна кількість неповнолітніх може вважатися залученої до 
ситуації використання фізичної сили проти інших осіб тими со-
ціальними умовами, в яких вони перебувають. Це, перш за все, 
характер відношень із батьками та з соціальним середовищем 
за місцем їх проживання.

Високій рівень залучення неповнолітніх у ситуацію засто-
сування сили проти інших осіб та постійність впливу соціаль-
них умов утворюють з підлітків певні групи із відносно сталими 
демографічними характеристиками. Отже знання соціально-
демографічних характеристик неповнолітніх, що тяжіють до 
ситуації використання фізичної сили проти інших осіб стають 
важливим моментом розуміння механізму залучення неповно-
літніх у подібні ситуації. Результатом отримання соціально-де-
мографічних характеристик неповнолітніх із високим рівнем де-
монстрування фізичної сили може стати можливість з’ясувати 
які соціальні фактори провокують чи є супутніми схильності 
до фізичного насилля відносно інших осіб при вирішенні кон-
фліктних ситуацій чи в якості інструменту задоволення потреб. 
Важливо з’ясувати що спонукає неповнолітнього до частих про-
явів фізичного насилля, відповідно варто зосередити увагу на 
причинах застосування фізичної сили, дізнатись про інтереси 
неповнолітнього, особливості сім’ї та умов проживання.

Мета статті – проаналізувати особливості соціально-де-
мографічних характеристик неповнолітніх, що схильні до фізич-
ного насилля проти інших осіб. Наближення до мети вимагає 
вирішення наступних завдань:

1. Описати соціальні умови, що сприяють залученню не-
повнолітніх у ситуації застосування фізичної сили проти інших 
осіб.

2. Проаналізувати особливості сім’ї та умов проживання не-
повнолітніх, які схильні до фізичного насилля.

3. З’ясувати взаємозв’язок між залученням неповнолітніх у
ситуацію використання фізичної сили проти інших осіб та рів-
нем їх соціальної компетентності. 

З метою дослідження особливостей проявів фізичного на-
силля у неповнолітніх у 2009 році нами проведено соціологіч-
не опитування на основі випадкової багатощаблевої гніздової 
вибірки. Опитування проведено: в містах Ужгород, Мукачево; в 
селах Білки (Іршавського району), Нанково (Хустського району), 
Червоне (Мукачівського району). Розмір вибіркової сукупності 
363 школярі дев’ятого, десятого, одинадцятого класів ЗОШ За-
карпаття. Стандартні відхилення при достовірних 95% і співвід-
ношенні змінних від 0,1 до 0,5 становлять 2,55-2,63 відсотка. 
Рівень досягнення респондентів 93,5%.

У неповнолітніх правопорушників інтереси мають свою 

специфіку, яка полягає у протиріччі, наявності викривлених 
інтересів, у нестійкості рівноваги між нормальними здоровими 
інтересами та викривленими. У підлітків, які тривалий час були 
під негативним впливом, неодноразово проявляли безкарні дії, 
може виникнути інтерес до антисоціальних діянь. При цьому їх 
приваблює не результат скоєного, а вражаючий уяву процес. 
Доведено, що у неповнолітніх правопорушників низький інтерес 
до навчання [1, c.28]. Хоча високий освітній рівень не гарантує 
просоціальної поведінки, все ж поряд із соціально-емоційним, 
соціально-пізнавальний компонент займає вагоме місце у 
структурі соціальної компетентності. Причому освіта є важли-
вим елементом соціального статусу, що значною мірою впли-
ває на якість соціального самопочуття неповнолітнього. Освіт-
ній рівень також впливає на мотиваційну сферу та комунікативні 
навички, частково визначає стереотип поведінки у конфліктних 
ситуаціях. Дані нашого дослідження дають можливість проана-
лізувати зв’язок успішності неповнолітніх з основних предме-
тів у школі та рівнем проявів фізичного насилля. Встановлено 
прямий зв’язок між частотою проявів фізичного насилля у не-
повнолітніх та їх успішністю з української мови (r=0,148; p< 0,01). 
Для неповнолітніх, у яких рівень проявів фізичного насилля є 
високим характерний низький рівень знань з української мови. 
Частина респондентів, яка вказала , що брала участь у застосу-
ванні фізичної сили проти інших осіб кілька разів на тиждень за 
минулий навчальний рік одержала досить низькі бали: 4 бали 
одержали – 7.7% учнів, 6 балів одержали 15,4% неповнолітніх, 
рівень знань, що оцінили 7 балів вказали також 15,4%. 8,3% не-
повнолітніх, що постійно контактують із сферою фізичного на-
силля за минулий навчальний рік з української мови одержали 
5 балів, 20,8% одержали 7 балів.

Неповнолітні схильні до фізичного насильства також де-
монструють низький рівень знань із математики. Встановлено 
також наявність зв’язку між якістю знань з алгебри та рівнем 
частоти проявів фізичного насилля у неповнолітніх, r = 0.121, 
p< 0,05. Неповнолітні, які дуже рідко стикаються з фізичним на-
силлям здебільшого отримали з алгебри високі бали: 10 балів 
– 17,1%, 9 балів – 19,1%, трішки нижчий рівень знань з алгебри
вказали учні, які контактували з сферою фізичного насилля 
кілька разів на місяць, здебільшого від 6 до 9 балів. 

Неповнолітні, що приймали участь у застосуванні фізич-
ної сили кілька разів на тиждень вказали, що рівень їхніх знань 
з алгебри за минулий рік оцінювався переважно кількістю балів 
меншою за 8, причому 4 бали одержали 14,8%. Надзвичайно 
низький рівень знань зафіксовано у неповнолітніх, які контак-
тували із сферою фізичного насилля постійно, 2 бали – 8,3%. 

Встановлено також наявність зв’язку між успішністю з гео-
метрії та рівнем проявів фізичного насилля у неповнолітніх, r = 
- 0.139, p<0,01. в даному випадку стан справ практично ідентич-
ний до результатів, що отримані у попередньому випадку. Шко-
лярі у яких оцінки з геометрії вище 8 балів приймали участь чи 
спостерігали девіантну поведінку однолітків кілька разів на мі-
сяць або дуже рідко, неповнолітні із низькими балами – постій-
но або кілька разів на тиждень, причому постійно контактували 
із сферою насилля неповнолітні із дуже низькими балами – 1-2.

Дані дослідження, здійсненого сектором попередження 
злочинності серед неповнолітніх та молоді Інституту вивчення 
проблем злочинності Академії правових наук (АПрН) України за 
запланованою тематикою дослідження “Кримінологічні основи 
запобігання злочинності ”, за темою “Кримінологічна характе-
ристика злочинів проти життя та здоров’я особи, що вчиняються 
неповнолітніми” вказують на те, що неповнолітні злочинці, що 
скоїли злочини проти життя та здоров’я особи характеризують-
ся не високим рівнем освіти. Неповну середню освіту мали 69% 
злочинців неповнолітніх, середню – 26,6%, початкову – 1,3%, 
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були неграмотними – 0,9% [2, с.37].
Дані нашого дослідження вимальовують схожу картину. 

Рівень домагань стосовно освіти у неповнолітніх, які постійно 
демонструють фізичне насилля є дуже низьким. По-перше, 
переважна більшість цих школярів, не відчуває потребу у по-
дальшому навчанні або ж потреба у навчанні на рівні 10-40%. 
Значна частина 42,9% неповнолітніх, що не відчувають потреби 
у подальшому навчанні (0%), постійно демонструють фізичне 
насилля стосовно інших осіб. По-друге, неповнолітні схильні до 
фізичного насилля не планують вступати до вищого навчаль-
ного, в основному, після закінчення школи вони прагнуть пра-
цевлаштуватися (11,5%) та “інше” обрали 30% (причому значна 
кількість вказали, що сподіваються на заробітки закордоном, 
інша частина ще не визначилась). Неповнолітні, які дуже рідко 
стикаються з фізичним насиллям, прагнуть продовжити після 
школи навчання – 80%.

Виникаючи із потреб, інтереси не є копіюванням їх. Якщо 
потреба виражає необхідність, то інтерес – особистісне від-
ношення до певної сфери діяльності.[1, с.26] Тому важливою 
є інформація не тільки про інтерес неповнолітніх до навчання, 
але і що цікавить їх взагалі, як вони проводять свій вільний 
час. Нас зацікавило також, чи є відмінність між вподобаннями 
неповнолітніх, які часто стикаються з фізичним насиллям та 
вподобаннями дітей з просоціальною поведінкою. Встановле-
но залежність між характером проведення вільного часу непо-
внолітніми та рівнем проявів у них фізичного насилля. Інтереси 
та вподобання неповнолітніх щодо проведення вільного часу 
суттєво відрізняються. Дані нашого дослідження показали, що 
неповнолітні, які свій вільний час присвячують навчанню, сти-
каються із сферою фізичного насилля дуже рідко, ця частка 
становить 77,5%, частка неповнолітніх, які часто демонструють 
фізичну силу – 2,5%. Неповнолітні із високим рівнем проявів 
фізичного насилля здебільшого проводять свій вільний час 
розважаючись з друзями, причому переважна більшість фор-
мулювала свої відповіді таким чином: “гуляли з друзями ”, тобто 
ці неповнолітні проводять свій вільний час на вулиці. Можливо, 
це можна пояснити браком коштів у неповнолітніх. За даними 
досліджень щодо вчинення злочинів неповнолітніми проти 
життя та здоров’я особи, майже половина цих злочинів вчиня-
ються неповнолітніми саме на вулиці: тут підлітки проводять 
більшість часу, їх спілкування, дозвілля пов’язані із вуличним 
способом життя [2, с.24].

Якість та можливості проведення вільного часу неповно-
літніми, а також навчатися, (умови навчання, можливість при-
дбати підручники, звернутися до репетитора) залежить зна-
чною мірою від матеріальних можливостей та бажання батьків 
(соціальний статус та культурно-освітній рівень батьків). На 
жаль, не встановлено значимого корелятивного зв’язку між рів-
нем проявів фізичного насилля неповнолітніми та професією їх 
батьків. Проте, ми виявили, що більшість батьків неповнолітніх, 
які постійно демонструють фізичну силу зайняті на робітничих 
професіях – 35%. Значна частина неповнолітніх, чий батько під-
приємець, проявляють фізичну силу дуже рідко – 22,7%.

Важливим елементом характеристики неповнолітнього є 
умови його проживання, що також може підказати, що штовхає 
дитину до постійного використання фізичної сили. Встановлено 
статистично значимий корелятивний зв’язок між умовами про-
живання неповнолітнього та частотою застосування фізичної 
сили – r=0,174 при p<0,01. Тобто умови проживання неповноліт-
нього обумовлюють рівень проявів фізичного насилля стосовно 
інших осіб, а саме: особи, що проживають у власному будинку 
демонструють фізичну силу значно частіше, ніж ті, хто прожи-
ває у квартирі. Серед неповнолітніх, які постійно демонструють 
фізичну силу – 86,4% проживають у власному будинку і тільки 
13,5% у квартирі. Частина неповнолітніх, що дуже рідко стика-

ються із сферою насилля і проживає у власному будинку ста-
новить 58,4%, причому у квартирі проживає – 38%. Неповною 
буде характеристика неповнолітнього схильного до фізичного 
насилля, якщо и не розглянемо які ж, власне, причини засто-
сування фізичної сили вказує саме ця категорія неповнолітніх? 
Результати нашого дослідження також виявили зв’язок між 
рівнем проявів фізичного насилля неповнолітніх та вказаними 
ними причинами (r=-0,140 при p<0,05). Неповнолітні, у яких рі-
вень проявів фізичного насилля низький вказали причини, які є 
незалежними від учня, що потрапляє у ситуацію використання 
сили, і тому на нашу думку, є менш ганебними і дещо виправдо-
вують неповнолітнього. 13,6% неповнолітніх, які потрапляють у 
ситуацію застосування сили проти інших осіб дуже рідко, або 
кілька разів на тиждень зазначили, що основна причина засто-
сування фізичної сили є захист, тобто самооборона, за таких 
обставин, на наш погляд, фізичне насилля може бути виправ-
даним. Близько 55% учнів з аналогічним рівнем проявів фізич-
ного насилля, головною причиною застосування фізичної сили 
вважають погане виховання та негативний вплив друзів.

Учні з високим рівнем проявів фізичного насилля, най-
частіше вказують причини застосування фізичної сили, які є, 
на нашу думку, є ганебними і свідчать про дефіцит соціально-
моральної компетентності. Близько 40% неповнолітніх, які опи-
нялися у ситуації застосування сили проти інших осіб постійно 
або кілька разів на тиждень вказали, що основними причинами 
застосування фізичної сили є бажання самоствердитися. 13,5% 
учнів з таким же рівнем проявів фізичного насилля вважають 
головною причиною втягнення неповнолітніх в ситуацію за-
стосування сили проти інших осіб вживання алкоголю, що є 
подвійним порушенням, причому не тільки соціальних норм, а і 
моральних правил. 23% неповнолітніх з високим рівнем проявів 
фізичного насилля вказали, що основна причина цього жорсто-
кість, зневага, агресія. В даному випадку, метою застосування 
фізичного насилля є, на нашу дімку, цілеспрямовано знущання, 
що виключає наявність у цієї категорії неповнолітніх високого 
рівня емпатійності чи моральної компетентності. Дослідження 
Баумгартнера та Алзакера також довели, що у неповнолітніх з 
високим рівнем проявів фізичного насилля спостерігається де-
фіцит соціальної компетентності, який слід все ж розуміти як де-
фіцит моральної мотивації, який на думку вчених виражається у 
низькому рівні емпатичності, у високому рівні захисту порушень 
моральних правил, а також у менш просоціальній та конструк-
тивній поведінці [3].

Висновки. Отже, за даними нашого дослідження, неповно-
літні, що схильні до фізичного насилля демонструють низький 
рівень успішності з провідних шкільних предметів. Це поясню-
ється тим, що ця категорія неповнолітніх не планують після за-
кінчення школи продовжувати навчання та не відчувають потре-
би у подальшому навчанні. Інтереси цієї частини неповнолітніх 
обмежуються, в основному, розвагами з друзями, які реалізу-
ються здебільшого на вулиці. Саме ці елементи можна віднести 
до комплексу умов, що сприяють залученню неповнолітніх до 
сфери фізичного насилля. Щодо особливостей сім’ї неповноліт-
ніх, які часто демонструють фізичну силу та умов проживання, 
то нам вдалося з’ясувати, що значна частина цих дітей зростає 
в сім’ї робітника, проживає у власному будинку, проте слід за-
значити, що зв’язку між рівнем проявів фізично сили неповно-
літніми та проживанням у сільські чи міській місцевості не вста-
новлено. Так неповнолітні, з високим рівнем проявів фізичного 
насилля переважно зазначили причини застосування ними фі-
зичної сили: бажання самоствердитися та вживання алкоголю, 
що свідчать про дефіцит соціально-моральної компетентності 
та як наслідок про низький рівень соціальної компетентності, 
тобто низький рівень соціальної компетентності обумовлює ви-
сокий рівень проявів фізичного насилля.
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В статье анализируются социально-демографической особенности несовершеннолетних склонных к физическому на-
силию. Выделены социальные условия, которые способствуют приобщению несовершеннолетних к ситуациям применения 
физической силы. Анализируются особенности семьи и условий проживания несовершеннолетних, склонных к физическому 
насилию. Установлено, что значительная часть несовершеннолетних, которые склонны к физическому насилие, ограничен-
ные в общении: растут, преимущественно, в рабочих семьях, проживают в собственном доме и ограничивают свободное 
времяпрепровождение развлечениями с друзьями, которые реализуются, по большей части, на улице. 

Ключевые слова: физическое насилие, ситуация использования силы против других лиц, несовершеннолетние.

The author of the article has analysed to socially-demographic features of minors inclined to physical violence. Social conditions that 
cause involving underage in situations of using physical abuse have been defined. Peculiarities and conditions of underage that are capable 
of physical abuse had been analysed. It has found out, that considerable part of minor inclined to physical violence, experience lack in 
communication: grow in a family of workers, live in an own house and limit spare time, mainly, by entertaining with friends,realized mostly in 
the streets. 

Keywords: physical violence, situation of the use of forces against other persons, minor.
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